

# 银川财政“五保障”提升民生温度

本报讯（记者 安小霞）在1月17日举行的银川市第十六届人民代表大会第四次会议上，《关于2023年银川市及市本级预算执行情况和2024年银川市及市本级预算草案的报告》（以下简称“预算报告”）提交大会审议。根据预算报告，今年，银川财政将继续强化教育、交通、就业、社会保障、乡村振兴等方面的资金保障，不断提升城乡群众生活品质。

结合预算安排，加强教育费附加的分配使用，支持市和辖区新建及续建校舍等项目资金需求。积极争取自治区义务教育资金，支持解决市本级及辖区义务教育阶段学位短缺问题。

统筹中央财政补助资金、债券资金、配套资金等多种投入，继续实施好交通疏堵工程，释放城市道路新动能。

落实好社会保险补贴和一次性吸纳就业补贴政策，安排就业补助资金3亿元，同时通过创业贷款贴息等方式，支持多渠道开拓就业创业岗位。

在社会保障体系建设方面，全力落实机关事业单位养老保险、城乡居民基本养老保险、城乡居民医疗保险等各项社保基金补助制度；推进企业职工基本养老保险统筹。进一步推进低收入人口救助帮扶力度，推动做好分层分类社会救助，持续优化低保标准动态调整机制，做好困难群众兜底保障。

安排农业及巩固脱贫专项资金1.16亿元，促进城乡融合发展，巩固脱贫成果，提升乡村产业、建设水平。稳步提高土地出让收益用于农业农村比例，扩大债券支持范围，支持纳入符合条件的乡村振兴项目。

## 今年首府将新增家庭养老床位1500张以上

本报讯（记者 裴艳 马对对）民政工作关系民生、连着民心。去年，银川市扎实落实好特困人员供养金、城乡低保金、高龄津贴、临时救助等10项救助政策，累计发放各类救助补助金3.8亿元，惠及8.3万名困难群众。

银川市的困难老年人由“养老”走向“享老”。去年，银川市聚焦特殊困难老年人家庭急难愁盼，投入2100万元，按照“一户一策”方式，对1489户有需求老年人的家庭环境进行适老化改造；投入402万元，为经济困难老年人和失能、半失能老年人提供“六助+N”和“喘息服务”项目，累计服务1.6万人次。

在为未成年人成长保驾护航方面，去年，银川市投资2601万元，组织实施银川市未成年人救助保护中心建设项目；投入资金99.5万元，开展未成年人心理健康服务项目和未成年人关爱帮扶项目，累计帮扶困难未成年人1300余人次，发放帮扶物资价值15万元。

今年，银川市将继续落实一老一小五项举措。积极创建全国示范性老年友好型、儿童友好型社区，鼓励发展“银发经济”，推进适老化设施改造，建成智慧养老服务信息平台、医康养综合照护服务中心；开展老年助餐服务，优化居家社区养老服务，新增家庭养老床位1500张以上；深化推进“养老+投资促进”“养老+医养融合”“养老+旅居康养”“养老+家政服务”“养老+人才培养”等多元融合发展模式，探索发展文化养老、健康养老、养生养老等新兴业态。同时，将建成婴幼儿托育综合服务中心，新增普惠托位1000个，争创全国婴幼儿照护服务示范市。建成未成年人救助保护中心，加强困难儿童关爱服务。

在加大困难人群保障力度方面，力争失能、半失能特困人员集中供养率达55%以上。此外，将探索“物质+救助”“慈善+救助”等模式，满足困难群众多元化的救助需求，加强社会救助政策宣传，完善主动发现监测机制，变人找政策为政策找人。

## 银川市将力争实现“三新”产业增长30%

本报讯（记者 裴艳 马对对）

“我们将以贯彻落实银川两会精神为契机，以推进新型工业化为抓手，以领跑意识、抢跑姿态、长跑韧劲，全力推动银川市工业经济发展再上新台阶。”1月17日，银川市工信局副局长吴娟表示。

2023年，银川市规上工业增加值同比增长15.7%，连续15个月位居全区5市第1名，位居全国省会城市前列。2024年，银川市将着力建设产业强市。在高质量推动工业经济稳增长方面，将加强项目建设跟踪服务保障、强化调度、分级包抓，发挥“链主+链长”双带动力机制，加快推进中环年产35GW单晶硅片等157个重点项目投产达效，实现“三新”产业增长30%的目标，确保完成规上工业增加值增长8%的目标任务。

在高标准构建新型工业化方面，制定新型工业化若干措施，出台重点产业推进新型工业化实施意见，在抢占新赛道上攻坚突破。探索数智赋能的行业通用路径和典型案例，推动不少于150家中小企业实施数字化改造升级。发布重点产业关键技术攻关目录，实施突破“N型高效单晶电池转化效率”等重点技术改造项目10个以上，新增创新型中小企业



宁夏小牛自动化设备股份有限公司技术员在调试设备。资料图片

30家，“专精特新”中小企业25家，小巨人企业3家。

此外，银川市将深入实施园区改革攻坚行动和“千百亿”园区培育计划，推进“管委会+公司”实质性运行，建立园区间、园区与辖区政府利益共享机制，全面推行“标准地”“弹性供地”模式，建立亩均效益评价体系，清理低效闲置用地2000亩，力争园区用地生产强度增长8%以上，工业园区总产值突破1200亿元。

## 围绕“智算、智产、智能”银川将建设“算力之都”

本报讯（记者 裴艳）今年，银川市将聚力打造“三都五基地”，其中新增的一“都”即为“算力之都”。1月17日，银川市网络信息化局局长余晓平介绍，银川市将坚持与中卫数据中心集群错位发展、形成合力的思路，围绕“智算”“智产”“智能”，建设“算力之都”。

银川位于西部算力“金三角”中心位置，是光纤网络覆盖全国的最优路径选择之一，为承载超大产业集群跨区域布局和要素高效流动提供了有力支撑；作为国家认定的最适宜建设数据中心的一类地区，是算力产业发展的“天然工厂”。银川市产业基础坚实，上游基础稳固，半导体级单晶硅、集成电路大硅片产能占全国近三分之一。中游抢先布局，建成了国家互联网新型根服务系统银川节点、中建材数据中心等6个行业级、城市级数据中心。作为西北唯一“科创中国”创新枢纽城市，汇集科技型企业及高科技人才，为算力产业发展提供了大力支撑。

“银川市建设‘算力之都’，将写好

两篇文章。”余晓平说，首先将做足政策文章。1月16日，国家人工智能软硬件适配基地已落地银川经开区，今年将争取获批国家人工智能创新应用先导区和国家互联网骨干直联点。尽快出台《银川市打造算力之都促进人工智能产业发展若干政策》，通过政策优势抢抓风口机遇，招引一批优质项目。其次，将做好产业布局文章。建设布局数据中心“新集群”，布局智能计算中心，加快推动中科曙光等一批有意向的超算中心、智算中心项目落地建设；建设区域算力配套产业基地，立足现有半导体材料产业基础，持续壮大硅片、陶瓷基板等半导体制造和封装材料产业规模，布局发展芯片设计、先进封装测试产业；建设数据服务产业基地，大力培育数据清洗、加工、标注等数据服务产业，引进一批国内知名通用大模型；建设绿色能源供给保障基地，实施电力网和算力网联动建设，有序推进“绿电园区”“绿电小镇”项目。